

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

№ 16  
(824)

23 февраля  
понедельник  
1942 года

Год издания 12-й  
Цена 10 коп.

# ИРТЫШСКИЙ КОЛХОЗНИК

Да здравствует XXIV годовщина Красной Армии и Военно-Морского Флота!

## XXIV годовщина Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота

Сегодня мы отмечаем XXIV годовщину Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота, воспитанную и взелененную советским народом, великой партией Ленина—Сталина.

24 годовщина РККА и Военно-Морского Флота является годовщиной великих испытаний. Она войдет в историю, как годовщина положившая начало разгрома и уничтожения немецких оккупантов.

В дни величайшей опасности, наившей над родиной, советский народ под руководством нашей партии и своего вождя товарища Сталина, нашел в себе достаточно сил, чтобы превратить всю нашу страну в единый боевой лагерь, способный противостоять ожесточенному настаску гитлеровских хищников, готовый перенести любые лишения и невзгоды.

Не встретил подлый враг в советской стране того, чего ожидал, к чему привык по разбойническому опыту во многих государствах Европы. Не бежала перед ним, бросая оружие Красная Армия, а грудью встала, борясь упорно и стойко за каждую пядь земли. В советской стране Гитлеру преградил путь народ, состоящий из граждан—патриотов охваченных великим гневом, единых в своей непреклонной воле дать сокрушительный отпор врагу, разгромить его, отстоять родину. Весь советский народ, единый и сплоченный, поднялся под знаменем Ленина, под водительством Сталина на великую отечественную войну против немецких захватчиков.

Наша страна, Красная Армия ведут борьбу за правое дело, за честь и свободу советской родины. Наш народ знает за что борется и чьи интересы защищает. Наш народ привык смотреть смерти прямо в глаза. Он не боится трудностей, готов на любые испытания и жертвы во имя интересов Родины, во имя интересов народа.

Не впервые приходится советскому народу вести борьбу с немецкими захватчиками. В 1918 году 18 февраля, когда только, что создавалась и крепла молодая Красная Армия в пределы нашей родины вторглась 400 тысячная армия австро-германского империализма. Опасность грозила Петрограду. В течение нескольких дней были созданы десятки новых отрядов Красной Армии. 23 февраля в боях под Псковом и Нарвой эти героические отряды нанесли сокрушительный удар империалистическому хищнику и остановили его наступление.

Этот славный день—день рождения Красной Армии стал днем традиционного праздника Красной Армии и всего советского народа. Красная Армия росла, крепла, закалялась в огне гражданской войны. Враги превзошли Красную Армию в десятке Иосифа Виссарионовича Сталина.

численном и техническом отношении. Красной Армии нехватало вооружения, обмундирования и продовольствия. И все же Красная Армия победила. Победила потому, что ею руководили идеи борьбы за освобождение трудящихся, победила потому, что она боролась за интересы и счастье народа, за независимость нашей родины.

Таков был конец немецких империалистов, пытающихся в 1918 году поработить народы нашей страны. Таким же будет и итог настоящей войны.

Как и в годы гражданской войны, так и теперь, сознание правоты своего дела укрепляет в бойцах нашей армии дисциплину, поднимает дух самоотверженности, рождает массовый героизм, вызывающий восхищение во всем мире.

У нашей Армии стойкий и крепкий тыл. Народы советской страны объединились в единый военный лагерь, помогают своей Красной Армии вести трудную борьбу с фашистскими разбойниками. Не обычай высок трудовой подъем наших рабочих, служащих, интеллигенции, колхозников. «Фронт требует—будет выполнено», говорят миллионы людей, занятые в промышленности, на транспорте, в сельском хозяйстве.

Трудящиеся нашего района, как и весь советский народ сделали большое дело в деле создания могучего фонда обороны страны. Внесено деньгами 245,782 рубля, облигаций и залоговых квитанций на сумму 589448 рублей. Собрали и отправили на фронт 5327 теплых вещей, из них: полушибков 251, валенок 566 пар, ватных курток 141, ватных брюк 185, шапок—ушанок 450 и много других вещей. Посланы в Действующую Армию 278 посылок весом в 3464 килограмма.

Все, что делается в тылу для фронта—от сложных военных машин до полушибков и обуви для бойцов,—во все трудящиеся вкладывают любовь, заботу о своей родной Красной Армии.

Партия Ленина—Сталина сумела объединить, сцептровать в единое целое геройство наших воинов с творческим порывом народа—созидателя. В этом нерушимом единстве фронта и тыла—залог нашей победы.

Под знаменем Ленина—Сталина мы победили на фронтах гражданской войны. Под этим же знаменем мы побеждаем и победим в войне с разбойническим гитлеризмом. Черносотенные банды немецкого империализма будут сокрушены и разгромлены на радость всему передовому и прогрессивному человечеству.

Нас ведет в священный бой и неизбежно приведет к победе великий продолжатель дела Ленина, наш гениальный вождь и полководец Иосиф Виссарионович Сталин.

Орган  
Иртышского  
РК КП(б)К  
и районного Со-  
вета депутатов  
трудящихся  
Выходит 2  
раза в неделю

Слава героям Великой отечественной войны—  
бойцам, командирам и политработникам Красной  
Армии и Военно—Морского Флота, мужественно  
защищающим честь, свободу и независимость  
нашей Родины!



Иосиф Виссарионович Сталин (ноябрь 1941 год)

## Подготовим достойное пополнение Красной Армии

Каждый гражданин СССР, способный носить оружие должен быть обучен военному делу, чтобы быть подготовленным с оружием в руках защищать свою родину. Современная война с германским фашизмом требует от нас хорошо подготовленных резервов для Красной Армии, отлично владеющих новейшей военной техникой, отличного умения распознавать замыслы и тактику врага, тогда только враг будет уничтожен.

В нашем районе обучение граждан военному делу проходит не плохо. Организованы учебные пункты, в которых бойцы всевобуча с большим успехом обучаются военному делу, изучают современное оружие, учатся тактике боя, как владеть лопатой, штыком и искусственно маскироваться, применяться к местности, умелого ведения боя в зимних условиях, быстро и умело уничтожать танки врага.

Отличной работы по подготовке бойцов добились командиры рот тов. Дохненко и тов. Марченко, командир взвода тов. Поспелов и ряд других.

С хорошими результатами по военной подготовке к 24 годовщине РККА пришла Иртышская СШ. Военрук школы тов. Колобов систематически приучает и требует от учащихся воинской дисциплины на военных занятиях, он умело готовится к занятиям, тщательно изучая материалы по военной подготовке. Учащиеся 9-10 классов на хорошо и отлично изучили: ручной пулемет, винтовку образца 1891/30 гг., гранаты и т. д. Это говорит о том, что каждый учащийся окончивший среднюю школу в любую минуту готов взять в руки оружие и вступить в ряды доблестной Красной Армии и беспощадно громить врага. Час расплаты над врагом близок, ибо доблестная Красная Армия преодолевая сопротивления и контратаки противника, продолжает продвигаться вперед. Она ни на минуту не останавливается, продолжая очищать временно занятые города и села от фашистских захватчиков.

Инструктор всевобуча РВК

лейтенант Чернов

## Дадим больше мяса Красной Армии

С большим подъемом проходило собрание колхозников колхоза им Чкалова, где обсуждалось обращение колхозников колхоза „Новый путь“ Максимо-Горьковского района.

Колхозники колхоза им Чкалова одобряют инициативу колхозников колхоза „Новый путь“ и берут на себя обязател

тельство сдать в фонд обороны: 5

Лифанов.

# О 28 павших героях

Когда в бою умирают гвардейцы, дие<sup>е</sup>—по украински—работает. Никто не знал, когда Клочков спит. Он был всегда в движении. Деятельно го и неутомимого, его любили бойцы, как старшего брата, как родного отца. Меткое слово Бондаренко облетело не только роту, но и полк. Клочковым политрук значился лишь в документах. Даже командир полка звал его Диевым.

В тот день Клочков первый заметил направление движения танковой колонны и поспешил в окоп.

— Ну, что, друзья,—сказал политрук бойцам.—Двадцать танков. Меньше чем по одному на брата. Это не так много! Люди улыбнулись.

Добираясь к окопу, Клочков понимал, что ждет его и товарищей. Но сейчас он шутил и, ловя на себя одобрительные взгляды красноармейцев, думал: „выдержим до конца“. Вот все они были перед ним—люди, с которыми ему предстояло разделить и смерть и славу.

...Пусть армия и страна узнают, наконец, их гордые имена. В окопе были: Клочков Василий Георгиевич, Добробабин Иван Евстафьевич, Шепетков Иван Алексеевич, Крючков Абрам Иванович, Митин Гавриил Степанович, Кослев Алиакбар, Петренко Григорий Алексеевич, Есибулатов Нарсутбай, Калейников Дмитрий Митрофанович, Натаров Иван Монсеевич, Шемякин Григорий Михайлович, Дутов Петр Данилович, Митченко Николай, Шапоков Душанкул, Конкин Григорий Ефимович, Шандрин Иван Демидович, Могкаленко Николай, Емцов Петр Кузьмич, Кежебергенов Даниил Александрович, Тимофеев Дмитрий Фомич, Трофимов Николай Игнатьевич, Бондаренко Яков Александрович, Васильев Лариса Романович, Болотов Николай, Безродный Григорий, Сенгирбаев Мустафа, Максимов Николай, Ананьев Николай.

Полк Карпова занимал оборону на линии: высота 251—деревня Петелино—разъезд Дубосеково. На левом фланге, седлая железную дорогу, находилось подразделение сержанта Добробабина. В этот день разведка донесла, что немцы готовятся к новому наступлению. В населенных пунктах Красиково, Жданово, Муромцево они сконцентрировали свыше 80 танков, два полка пехоты, 6 минометных и четыре артиллерийских батарей, сильные группы автоматчиков и мотоциклистов. Гранул бой.

Теперь мы знаем, что прежде чем двадцать восемь героев, притаившихся в окопчике у самого разъезда, отразили мощную танковую атаку, они выдержали многочасовую скватку с вражескими автоматчиками. Используя скрытые подступы на левом фронте обороны полка, туда устремилась рота фашистов. Они не думали встретить серьезное сопротивление. Бойцы безмолвно следили за приближающимися автоматчиками. Сержант Добробабин точно распределил цели. Немцы шли, как на прогулку, во весь рост. От окопа их отделяло уже 150 метров. Вокруг царила странная, неестественная тишина. Сержант заложил два пальца в рот, и внезапно раздался русский, молодецкий посвист. Это было так неожиданно, что на какое-то мгновение автоматы остановились. Затрешили наши ручные пулеметы и винтовочные залпы. Меткий огонь сразу опустошил ряды фашистов.

Атака автоматчиков отбита. Более семидесяти вражеских трупов валяются не далеко от окопа. Лица уставших бойцов задымлены порохом, люди счастливы, что достойно померялись силами с врагом, но не знают они еще своей судьбы, не ведают, что главное—впереди.

Танки! Двадцать, бронированных чудовищ движутся к рубежу, оброняющему двадцатью восемью гвардейцами. Бойцы переглянулись. Предстоял слишком неравный бой. Вдруг они услыхали знакомый голос:

— Здорово, герои!

К окопу добрался политрук роты Клочков. Только теперь мы узнали его настоящую фамилию. Страна прославила его под именем Диева. Так назвал его однажды красноармеец украинец Бондаренко. Он говорил: „Наш политрук постоянно зал он бойцам,—придется всем нам

умереть, наверно. Великая Россия, а отступать некуда. Позади Москва. Танки двигались к окопу. Раненый Бондаренко, пригнувшись к Клочкову, обнял его невредимой рукой и сказал: „Давай поцелуемся, Диев“, И все они, те, кто был в окопе, перецеловались и вскинули ружья, и приготовили гранаты. Танки все ближе и ближе. Вот они уже у самого окопа. Им навстречу поднимаются бесстрашные.

Тридцать минут идет бой, и нет уже боеприпасов у смельчаков. Один за другим они выходят из строя. Гибнет Москаленко под гусеницами танка, царапая голями руками его стальные плиты. Прямо под дуло вражеского пулемета идет, скрестив на груди руки, Кожебергенов и падает замертво. Подбито и горит около десяти танков. Клочков сжимая последнюю связку гранат, бежит к тяжелой машине, только что подмявший под себя Безродного. Политрук успевает перебить гусеницу чудовища и, пронзенный пулями, опускается на землю,

Убит Клочков. Нет, он еще дышит. Рядом с ним, окровавленным и умирающим, голова к голове, лежит раненный Натаров. Мимо них с лязгом и грохотом движутся танки врага, а Клочков шепчет своему товарищу „Помирай, брат.. Когданибудь вспомнят нас... Если жив будешь, скажи нашим...“

Он не кончил фразы и застыл. Так умер Клочков, чья жизнь была отдана мужественному деянию на поле брани.

Все это рассказал Натаров, лежавший уже на смертном одре. Его разыскали недавно в госпитале. Ползком он добрался в ту ночь до леса, бродил, изнемогая от потери крови несколько дней, пока не наткнулся на группу наших разведчиков. Умер Натаров—последний из павших двадцати восьми героев—панфиловцев. Он передал вам, живущим, их завещание. Смысл этого завещания был понят народом еще в ту пору, когда мы не знали всего, что произошло у разъезда Дубосеково. Нам известно, что хотел сказать Клочков в тот миг, когда неумолимая смерть витала над ним. Сам народ продолжал мысли умиравшего и сказал себе от имени героев: „Мы принесли свои жизни на алтарь отчизны. Не проливайте слез у наших бездыханных тел. Стиснув зубы, будьте стойки! Мы знали, во имя чего идем на смерть, мы выполнили свой воинский долг, мы преградили путь врагу, идите в бой с фашистами и помните: победы или смерть! Другого выбора у вас нет, как не было его и у нас. Сержант Добробабин, убит боем. Мы погибли, но мы победили“.

Шемякин, истекает кровью Петренко лежа на соломе, покрывающей дно окопа, мертвые Конкин, Шадрин, Тимофеев и Трофимов. В этот миг в беды все ярче и ярче горит на их сумеречной дымке показался второй эшелон танков. Среди них—несколько тяжелых. Тридцать новых машин насчитал Клочков. Сомнений не было—они шли к железнодорожному разъезду, к окопу смельчаков. Ты немного ошибся, славный политрук Диев! Ты говорил, что танков придется меньше чем по одному на брата. Их уже больше чем по два на бойца. Родина, мать—отчизна, дай новые силы своим сыновьям, пускай не дрогнут они в этот тяжелый час.

Воспаленными от напряжения глазами Клочков посмотрел на товарищей.

— Тридцать танков, друзья,—сказал Клочков, дружески улыбнувшись.

И. О. ответ. редактора К. Н. Лемберт

## Колхозникам колхоза „Кзыл—жулдус“ Иртышского района

Дорогие товарищи колхозники!

В ожесточенной борьбе за свою любимую родину наша доблестная Красная Армия под водительством Великого Сталина наносит все новые и новые удары фашистским захватчикам.

Бойцы, командиры и политработники нашего 858 артполка, как и все советские воины полны непреклонной воли к победе, решимостью беспощадно уничтожать гитлеровских извергов.

Исполнилось 4 месяца, как наша часть на фронте. За время минувших боевых дней в наших рядах выросли замечательные кадры, которые проявляют в боях за родину мужество, отвагу, умение разить врага.

Наш полк гордится такими товарищами, как ваш бывший колхозник, ныне наш боевой товарищ Каикаев Каким. Своей дисциплинированностью, отличным выполнением приказаний командования он заслужил глубокого и нему уважения и пользуется среди личного состава части большим авторитетом. От имени бойцов, командиров и политработников нашего подразделения я выражают Вам, товарищи колхозники, красноармейское спасибо за то, что вы выковываете в своей среде таких прекрасных патриотов нашей родины, как тов. Каикаев К. и прошу передать нашу благодарность его родителям—отцу Беклаеву Каикаю мамаше за воспитание такого замечательного сына, которого мы представляем в правительственный награде.

В условиях великой отечественной войны потребность в сельскохозяйственных продуктах значительно выросла. Наши фабрики и заводы, производя вооружение и боеприпасы для фронта, предъявляют все больше требований в сельхозсыре, а рост Красной Армии значительно увеличил потребность в продуктах питания. Поэтому, мы призываем Вас, товарищи колхозники работать не покладая рук. Быстрее завершайте заготовку сельхозпродукта, по-большевистски готовьтесь к весеннему севу и этим создавайте прочную основу для получения высокого урожая в 1942 году, для лучшего снабжения нашей Красной Армии, населения городов и сел продуктами питания и промышленность сельскохозяйственным сырьем.

Своим самоотверженным трудом крепите тыл, помогайте Красной Армии обеспечить скорейшую победу над врагом.

Мы же артиллеристы нашего полка, не щадя своей жизни будем разить врага. Будем бороться так, чтобы получить отличную оценку нашего родного товарища Сталина и завоевать право называться гвардейским артполком.

Единой силой—самоотверженным трудом в тылу, беспощадной борьбой на фронте, вместе со всеми красными воинами, со всем великим советским народом отомстим фашистским людоедам за все: за зверски замученных раненых и попавших в фашистский плен красноармейцев, за поруганную честь наших сестер, жен детей и стариков. За разрушение наших городов.

Под руководством Великого Сталина, вперед до полной победы над врагом!

Наш Вам боевой, красноармейский привет, товарищи колхозники! С приветом военком 858 артполка ст. батальонный комиссар Филимонов



Западный фронт („Красная Звезда“)

Адрес редакции—КАЗАХСТАН, ИРТЫШСК  
Тираж 1530. Т. В.

Карельского полка № 100. Заказ 45  
1927